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2012--2013人教版第三单元《物质构成的奥秘》复习课教学设计（一）
课题1  分子和原子
学习目标：

1．认识物质是由分子、原子等微小粒子构成的 

2．认识分子是保持物质化学性质的最小粒子；原子是化学变化中的最小粒子。

3．培养抽象思维能力、想象[image: image13.jpg]il
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能力以及分析、推理的能力。

重点： 1．物理变化、化学变化的主要区别。
    2．分子、原子的概念及主要区别。
    3．用分子、原子观点解释日常生活中某些物质的变化
难点：分子和原子的区别和联系
教学过程：

教师演示：品红扩散，组织学生讨论。

为什么水会逐渐减少？为什么温度升高，水会减少得快（温度升高，分子能量增大，运动速度加快）？品红为什么能扩散？联系实际再举例说明分子不断运动且温度升高，分子运动加快的事实。

分子性质

1、分子质量和体积非常小

分子虽然看不见也摸不着，但可以用扫描隧道显微镜拍摄出某些分子的照片，证明它真实存在着，同时，大量的生活事实，如我们能闻到花的香味，湿衣服会晾干，糖放入水中会溶解等，所有这些事实，都会使我们感受到分子的存在和不停的运动，分子与分子之间不是紧密相连而是有空隙的。硫在氧气中燃烧生成有刺激性气味的气体，而铁在氧气中燃烧生成黑色固体，这说明同种分子性质相同，不同种分子性质不同。
【扫描隧道显微镜】

　扫描隧道显微镜是80年代初期发展起来的新型显微仪器，能达到原子级的超高分辨率。扫描隧道显微镜不仅作为观察物质表面结构的重要手段，而且可以作为在极其细微的尺度--即纳米尺度（1nm=10-9m）上实现对物质表面精细加工的新奇工具。目前科学家已经可以随心所欲地操纵某些原子。一门新兴的学科--纳米科学技术已经应运而生。

　　中国科学院化学研究所隧道显徽学研究室的科学家正奋力投入纳米科学技术的研究，运用扫描隧道显微学方法，已于1992年成功地在石墨表面刻写出纳米级的汉字和图案。

　　用扫描隧道显微镜在高定向裂解石墨表面上刻写的汉?“中国”，其中笔画的线条宽度为10nm。如果用这样大小的汉字来书写《红楼梦》一书，只需大头针针头那样小的面积，就可写进全书的内容。

　　用扫描隧道显微镜画出来的中国地图其比例尺为l∶1013。这是目前世界上最小的中国地图。
2、分子是不断运动的：实验：在40ml的蒸馏水中滴入几滴酚酞，取少量置于试管中，滴入浓氨水，观察到溶液变成红色。

   讨论：在物理变化和化学变化过程中，分子发生了怎样的变化？
    物理变化时，分子不变，只是分子间的间隔发生了变化，而在化学变化中分子发生了变化，变成更小的粒
或右下图）所示，

	
	烧杯A
	烧杯B

	现象
	溶液慢慢变红
	无现象

	原因
	氨水分子不断运动，扩散。使酚酞变红
	


3、分子之间有间隔　
物质呈三态变化的原因：分子之间的间隔大小发生变化的缘故。
由分子构成的物质发生化学变化时，分子发生变化,生成别的物质的分子。
水受热变成水蒸气，硫在氧气中燃烧生成二氧化硫的微观过程。
【讨论】：这两个变化中，物质的分子有没有变化；如何从分子角度理解物理变化和化学变化？

在日常生活中,常遇到这些现象:：a：路过酒厂门口,并未喝酒,却能闻到酒的香味;

b：在烟厂工作,虽不会吸烟,身上却有一身烟味;

c：衣服洗过以后,经过晾晒,湿衣变干.那么,水到那里去了?

d：糖放在水中,渐渐消失,但水却有了甜味.为什么?

e：半杯酒精倒入半杯水中,却不满一杯.怎么回事?

【评价】：教师对学生的发言进行评价并提出问题：物质发生物理变化时分子本身没有变化，而发生化学变化时分子本身发生了变化，如：硫分子，氧分子在点燃条件下变成了二氧化硫分子，那么由二氧化硫分子构成的二氧化硫气体，是否具有硫和氧气的化学性质呢？（如：是否助燃）为什么？

【思考、回答】：因硫的化学性质由硫分子保持，氧气的化学性质由氧分子保持，而二氧化硫分子只能保持二氧化硫的化学性质。
物质在发生物理变化时：:变化的只是分子间的距离和排列方式,而分子本身并没有改变.(如:三态循环)

物质在发生化学变化时:：旧的物质的分子被破坏,新的物质的分子生成.构成新的物质.

如:硫在氧气中燃烧,生成二氧化硫.硫的分子和氧气的分子被破坏,生成了二氧化硫的分子,无数多个二氧化硫的分子,就构成了二氧化硫.，硫的分子和氧气的分子被破坏了,没有了,当然不能再保持硫和氧气的化学性质了.

分子:：  保持物质化学性质的最小粒子.。同种物质的分子,性质相同; ，不同种物质的分子,性质不相同;

【分子间存在吸引力】

　　打开一瓶酒精和一瓶水的瓶塞，酒精挥发比水快；熔化蜡烛比熔化蔗糖容易。这是由于它们分子间的引力大小不同所致。当酒精和水的分子要从其表面“逃走”时，其余的酒精和水的分子就“拉住”它，不让它走，这就是分子间的引力。只是外界提供的热量克服了分子间的引力让它“逃走”罢了。

　　这是荷兰物理学家范德华在1873年提出来的，他并且在计算气体体积受压强和温度影响的变化中加上气体分子间引力的影响，受到科学家们的赞赏，获得1910年诺贝尔物理奖。由此，分子间引力又称范德华力，或简称分子间力。

　　分子间的分子间力比原子间的键力小得多，大约是键力的1/100，它决定着物质的沸点、熔点、气化垫、熔化垫、溶解度等物理性质，而键力决定着物质进行化学变化的难易等化学性质。
以水、氧化汞受热分解为例，利用图3-12、3-13进行分析，引出化学变化的实质：由分子构成的物质在化学变化中，
化学变化    重新组合聚集成
分子──→原子────→新分子────→新物质。
加热
导出:氧化汞───→汞+氧气
思考:⑴从课本图3-12、3--13中,你能从中发现分子、原子在化学变化中有哪些变化规律？
⑵从分子、原子观点出发， 你认为化学变化的实质应该是什么？
⑶根据化学变化的实质，你知道什么叫原子吗？
⑷根据化学反应的实质，你认为分子和原子有什么不同？
学生阅读课文后回答上述思考题，得出原子的概念。
小结：⑴化学反应的实质      ⑵原子的概念
 分子、原子的相似,相异及相互关系
	
	原子
	分子
	备注

	概念
	化学变化中的最小粒子
	保持物质化学性质的最小粒子。
	原子一定比分子小吗？

	相
似
性
	小，轻，有间隔。
同种原子性质相同；
不同种原子性质不同；
	小，轻，有间隔。同种分子性质相同；
不同种分子性质不同；
	

	相
异
性
	在化学反[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




应中不能再分。
	在化学反应中，分裂成原子，由原子重新组合成新的分子。
	

	相
互
关
系
	原子可以构成分子，由分子构成物质。如：氧气，氮气等原子也可以直接构成物质。如：金属
	分子是由原子构成的。
无数多个同种分子构成物质。
	构成物质的粒子有几种？


课题 2  原子的构成

目的要求：1．了解原子是由质子、中子和电子构成的 

2．初步掌握相对原子质量的概念，并学会查找相对原子质量。

3．了解世界的物质性和物质的可分性，进行辩证唯物主义教育。

重点：原子的构成、相对原子质量。

难点：原子的构成、相对原子质量。

教学过程：

组织学生阅读课文有关内容，并思考下列问题，要求学生在阅读的基础上自由讨论后回答。
⑴用其他方法能否将原子继续分下去？若能，它可以分为哪几部分？⑵原子是一个实心球体吗？相对于原子来说，原子核所占空间有多大？
⑶原了核带电吗？电子带电吗？整个原子显电性吗？为什么？
⑷原子核还能再分吗？如果能再分，它又是由什么粒子构成的呢？这些粒子有区别吗？
⑸不同类的原了内部在组成上有什么不同？从表2--1中的数据，能发现有什么规律？
学生阅读、思考、讨论，都是巡视辅导答疑，并安排适当时间板书再提出以下问题检查自学效果。
提问：⑴原子是由哪几种粒子构成的？它们是怎样构成原子的？
⑵为什么整个原子不显电性？
小结并板书：
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质子：1个质子带1个单位正电荷

原子核(＋)










中子：不带电

原子





电   子(一)  1个电子带1个单位负电荷
⑶在原子中:核电荷数=核内质子数=核外电子数

原子的内部结构难以直接看到，我们可以通过形象化的比喻，发挥充分的想象，在头脑中建立一个原子模型（注意：不能完全用宏观运动去想象原子结构），从而培养想象能力和分析能力。
几种原子的构成：

	原子种类
	质子数
	中子数
	核外电子数
	核电核数
	相对原子质量

	氢
	1
	0
	
	
	

	碳
	
	6
	6
	
	

	氧
	8
	8
	
	
	

	钠
	
	12
	
	11
	

	氯
	
	18
	17
	
	


原子的构成
    1．构成原子的粒子有三种：质子、中子、电子。但并不是所有的原子都是由这三种粒子构成的。如有一种氢原子中只有质子和电子，没有中子。
   2．在原子中，原子核所带的正电荷数（核电荷数）就是质子所带的电荷数（中子不带电），而每个质子带1个单位正电荷，因此，核电荷数=质子数，由于原子核内质于数与核外电子数相等，所以在原子中核电荷数=质子数=核外电子数。
    思考：原子中存在带电的粒子，为什么整个原子不显电性？
    原子是由居于原子中心带正电的原子核和核外带负电的电子构成，原子核又是由质子和中子构成，质子带正电，中子不带电；原子核所带正电荷（核电荷数）和核外电子所带负电荷相等，但电性相反，所以整个原子不显电性。

二：相对原子质量：
１、组织学生阅读课文有关内容，并提出下列问题，要求学生在阅读的基础上自由议论后回答：
⑴原子、质子、中子、电子有没有质量？一个原子的质量是多少？
⑵什么是相对原子质量？它是怎样确定的？它有单位吗？
⑶原子中各粒子之间在质量上是什么关系？由此， 你能总结出相对原子质量的近似计算公式吗？[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT





２、学生阅读、思考、讨论、教师答疑后再提出以下问题检查自学效果：
⑴为什么说原子的质量主要集中在原子核上？
⑵磷的相对原子质量是31，原子核内有15个质子，试推算磷原子的核内中子数和核外电子数。

利用表4-1、表4-2学会寻找关系（必要时点拨），例如：

    ①原子中质子数=电子数

    ②核内质子数就是核电荷数。

    ③质子数和中子数不一定相等但很接近。

    ④质子数+中子数=相对原子质量

    ⑤构成原子的必要粒子是质子和电子，决定原子种类的是核内质子数，它必不可少。

    ⑥电子质量忽略不计、但最外层电子数量却决定元素的化学性质。原子核极小，但却是原子质量的集中之处 

国际上以一种碳原子质量的1/12为标准，其他原子质量跟它相比较所得的比，作为这种原子的相对原子质量。
注意：1．相对原子质量只是一个比，不是原子的实际质量 

2．在相对原子质量计算中，所选用的一种碳原子是碳12，是含6个质子和6个中子的碳原子，它的质量的1/12约等于1.66×10-27 kg 

 思考：为什么说原子的质量主要集中在原子核上？    构成原子的粒子有质子、中子、电子，1个质子和1个中子的质量都约等于1个电子质量的1 836倍，跟相对原子质量的标准（即一个碳-12原子质量的1/12）相比，均约等于1，

电子质量很小，跟质子和中子相比可以忽略不计，所以原子的质量主要集中在质子和中子（即原子核）上，故：相对原子质量≈质子数+中子数。
离子
目的要求：1．初步了解核外电子是分层运动——分层排布的。

2．了解离子形成的过程，认识离子也是构成物质的一种粒子

3：使学生初步认识离子形成原因。

重点：原子的核外电子是分层排布的；元素的化学性质与原子最外层电子数的关系

难点：离子形成原因，元素的化学性质与原子最外层电子数的关系。

教学过程：

〔复习提问〕以氧原子为例，说明构成原子的微粒有哪几种。它们怎样构成原子？为什么整个原子不显电性？

原子结构示意图：图1-18号元素的原子结构示意图
.

原子结构示意图的画法：画圆圈标核电荷、正号写在前，弧线呈扇面，数字一条线。

核外电子排布的初步规律

    在含有多电子的原子里，核外电子离核远近是不同的，为了形象他说明运动者的电子离核远近的不同，我们引入电子层的概念，这样就可以形象地认为电子是在不同的电子层上运动的，那么它们的运动是杂乱无规律的，还是有一定的运动规律呢？答案是肯定的，它不像行星绕太阳旋转有固定的轨道，但有经常出现的区域。那么它们运动规律如何呢？这里仅介绍几条核外电子排布规律供参考。

    〔指导阅读〕指导学生阅读课本有关核外电子分层排布的内容，进一步加深对下列问题的想象和了解

1.在含多电子的原子里，电子的能量不同

2.能量低的，通常在离核近的区域运动。能量高的，通常在离核远的区域运动。

3.为了便于说明问题，通常就用电子层来表明运动着的电子离核远近的不同。

4.把能量最低、离核最近的叫第一层，能量稍高、离核稍远的叫第二层，由里往外依次类推，叫三、四、五、六、七层。

〔强调指出〕电子的这种分层运动是没有固定轨道的。

    以上几条规律要相互联系地理解。另外．核外电子排布非常复杂，还有许多其他规律将在今后学习中会接触到

可用生活中最形象的比方来加深学生对空间的想象和思维，平常，我们总是用里三层外三层来形容群众看热闹的场面，由于人多，看热闹的人肯定离中心点有远有近，但不难想象，人们并不是有规律地一层一层划分的一清二楚，看热闹并没有固定的层次，里三层外三层只不过是一种形象的描述和比喻罢了

元素性质与原子结构（最外层电子数）的关系

〔设问〕稀有气体元素的原子最外层电子数目有什么特点？这种结构和元素性质有什么关系？学生回答教师总结。

〔板书〕1.稀有气体元素：最外层电子数为8个（氦为2个）稳定结构，性质稳定。

〔设问〕金属元素的原子最外层电子数目有什么特点？

学生回答教师总结。

〔板书〕2.金属元素：最外层电子数一般少于4个，易失电子。

〔设问〕非金属元素的原子最外层电子数目又有什么特点呢？学生回答教师总结。

〔板书〕3.非金属元素：最外层电子数一般多于或等于4个，易获得电子。

〔师生小结〕元素的性质，特别是化学性质跟它的原子的最外层电子数目关系非常密切。

二：离子的形成

氯化钠形成过程：

钠原子最外层的一个电子向氯原子的最外层上转移，从而使双方最外电子层都达到稳定结构。

〔提问〕Na、Cl原子最外层失得电子后，是否还能保持电中性？

〔学生回答后，教师指出：Na、Cl原子失得电子后将带上不同性质的电荷，它们已经从量变引起了质变，分别叫做钠离子（Na[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




+）和氯离子(Cl--)〕

〔提问〕Mg、O原子最外层失得电子后，又将如何呢？学生回答。

〔教师强调〕由于Mg、O原子失、得的电子数为2个，所以它们各自带上两个单位不同电性的电荷，分别变成了镁离子（Mg2+）和氧离子(O2-)。

〔小结〕类似这样得、失电子后的原子都带有电荷，不能再称之为原子，而叫离子．以前我们学过的原子团也往往带有电荷，如SO42-、OH-、NH4+等，它们也叫离子。

板书〕1.离子：带有电荷的原子或原子团叫做离子。在此基础上，再引导学生概括出阳离子、阴离子的概念。注意离子所带电荷的表示方法只能是“+”、“一”或“几+”“几—”。

离子化合物：定义：像氯化钠这种由阴、阳离子相互作用而构成的化合物就是离子化合物。
氯化氢分子的形成：
氢、氯都是非金属元素，它们的原子都易获得1个电子达到稳定结构。但获电子的能力又相差不大，都不能把对方的电子夺取过来，相互作用的结果是双方各以最外层一个电子组成一个电子对，这个电子对为两个原子所共用,在两个原子核外的空间运动，从而使双方原子都达到稳定结构。由于共用电子对同时受H、Cl两个原子核的吸引，从而使两个原子形成氯化氢的分子
    氯化氢分子的形成：以共用电子对形成。并强调共用电子对的偏移程度，说明分子整体不显电性。












                〔启发提问〕类似氢、氯的一些非金属元素之间形成的化合物又属于什么化合物呢？     〔板书〕.共价化合物：定义：像氯化氢这样以共用电子对形成分子的化合物叫共价化合物离子符号是用来表示离子的化学符号。离子符号表示式Xn+或Xn-，X表示元素符号或原子团的化学式，X右上角的“+”或“-”表示离子带的是正电荷还是负电荷，“n”表示带n个单位的电荷。例如，Al3+表示1个带3个单位正电荷的铝离子；3SO42[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




-表示3个带两个单位负电荷的硫酸根离子。
离子的写法

     方法：先写出元素符号，再在右上角标明该离子带的电荷数，注意“+、—”于数字后面

      例：3个硫酸根离子：3SO42-=；两个镁离子：2Mg2+

课题3    元素

   教学目的要求：

1．了解元素的概念，将对物质的宏观组成与微观结构的认识统一起来。

2． 了解元素符号所表示的意义，学会元素符号的正确写法，逐步记住一些常见的元素符号。

3． 初步认识元素周期表，知道它是学习和研究化学的工具，能根据原子序数在元素周期表中找到指定元素和有关元素的一些其他信息。

重点：元素符号所表示的意义，学会元素符号的正确写法，逐步记住一些常见的元素符号。

难点：元素符号的正确写法，逐步记住一些常见的元素符号。

教学过程：

一：元秦

提问〕1．对原子来讲核电荷数、质子数、核外电子数三者的关系是否相等？

2．质子数+中子数的[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




和等于什么？

元素概念在举例中导出，元素种类由核内质子数决定。已发现的元素只有100余种，但组成的物质已超过3 000万种。

     利用讨论让学生领悟化学反应中什么粒子一定改变？什么粒子一定不变？同桌交流：看“蛋糕”分块，想市场份额，来理解地壳中元素的质量分数。并知道某些元素含量虽小，但作用巨大。
填写下列表格

	粒子名称
	构成粒子的原子种类
	其中氧原子的质子数
	粒子名称
	构成粒子的原子种类
	其中氧原子的质子数

	氧气O2
	 
	 
	氮气N2
	
	

	水H2O
	 
	 
	二氧化氮NO2
	
	

	五氧化二磷P2O5
	 
	 
	尿素CO(NH2)2
	
	

	过氧化氢H2O2
	 
	
	硝酸HNO3
	
	


<提出问题>上述物质中原子有什么相同点和不同点？

指导学生分析比较，从而使学生概括找出以上物质中都含有氧原子且这些氧原子中核电荷数都为8，综合其余几种原子核电荷数的分析，指导学生抽象的得出同一类原子的本质特点是核电荷数的相同，进一步引出元素的概念，通过概念含[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




义的分析，帮助学生形成概念。

引导学生回顾前面学过的分子、原子的知识。进而明确化学变化中分子的种类发生了改变，而元素没有发生变化，在此基础上学生会对原子和元素的理解发生混淆，接下来通过对比原子与元素的联系与区别，加深学生对所学概念的理解，从而把对物质的宏观组成与微观结构的认识统一起来。

元素、原子的区别和联系
	
	元素
	原子

	概念
	具有相同核电荷数的一类原子的总称.
	化学变化中的最小粒子。

	区分
	只讲种类，不讲个数，没有数量多少的意义。
	即讲种类，有讲个数，有数量多少的含义。

	使用范围
	应用于描述物质的宏观组成
	应用于描述物质的微观构成。

	举例
	如：水中含有氢元素和氧元素。即。水是由氢元素和氧元素组成的。
	如；一个水分子，是由两个氢原子和一个氧原子构成的。

	联系
	元素的最小粒子

元素=================================原子

         一类原子的总称


〔讲解〕元素没有数量概念，可以借下面的例子来理解：“水果”是苹果、梨、桃等的总称。买水果时只能具体买一斤苹果或二个梨等，但不能说买一斤水果或二个水果。

元素概念在举例中导出，元素种类由核内质子数决定。已发现的元素只有100余种，但组成的物质已超过3 000万种。

    利用讨论让学生领悟化学反应中什么粒子一定改变？什么粒子一定不变？同桌交流：看“蛋糕”分块，想市场份额，来理解地壳中元素的质量分数。并知道某些元素含量虽小，但作用巨大。

二：元素符号：简单介绍或看书，重点说明书写格式与要求。

元素符号的意义:   1.表示一种元素.2.表是这种元素的一个原子.

1．写法、读法

(1)1—20号元素是按质子数1—20排列的。

(2)写法一大二小

元素名称的一般规律:：“钅”表示金属;“石”表示非金属固体;“氵”表示非金属液体;

“气”表示非金属气体

三、元素周期表

为了便于研究元素的性质和用途，需要寻求它们之间的内在规律。为此，科学家们根据元素的原子结构和性质，把它们有序的排列起来。简介门捷列夫及元素周期表各部分表示的意义。

根据元素的原子结构和性质，把现在已知的一百多种元素按原子序数（核电荷数）科学有序的排列起来，这样得到的表叫元素周期表。
     1．元素周期表的结构：
    每一格：在元素周期表中，每一种元素均占据一格。对于每一格，均包括原子序数，元素符号、元素名称，相对原子质量等内容。
    此外，在周期表中，还用不同的颜色对金属元素、非金属元素做了分区。
    每一横行（周期）
    周期表每一横行叫做一个周期，共有7个横行，有7个周期。
    说明：每周期开头是金属元素（第一周期除外），靠近尾部的是非金属元素，结尾的是稀有气体元素。这说明随着原子序数的递增，元素原子的最外层上的电子数由1个递增到8个，达到稀有气体元素原子的稳定结构，然后又重复出现原子最外层电子数从1个递增到8个的变化规律。这种规律性的变化也就是“元素周期表”的名称的来源，它反映了元素之间的内在联系。
    每一纵行（即族）
    周期表的18个纵行中，除第8、9、10三个纵行共同组成一个族外，其余15个纵行，每一个纵行叫做一族，共有16个族。
    2．元素周期表的意义：学习和研究化学的重要工具。
    为寻找新元素提供了理论依据；
  由于在元素周期表中位置越靠近的元素性质越相似，可以启发人们在元素周期表的一定的区域寻找新物质（如农药、催化剂、半导体材料等）。
<活动与探究> 课本74页。
填表：
	原子序数
	1
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	2

	元素名称
	氢
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	氦

	元素符号
	H
	　
	　
	　
	　
	　
	
	He

	原子结构示意图
	
	
	
	
	
	
	
	

	原子序数
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	元素名称
	
	
	
	
	
	
	
	

	元素符号
	
	
	
	
	
	
	
	

	　原子结构示意图
	
	　
	　
	　
	　
	　
	
	　

	原子序数
	11
	12
	13]
	14
	15
	16
	17
	18

	元素名称
	
	
	
	
	
	
	
	

	元素符号
	
	
	
	
	
	
	
	

	　原子结构示意图
	
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	


元素种类    最后一族原子序数
                    1     2              2

                    2     8              10         短周期
                    3     8              18

横行——周期（7个） 4     18             36
                    5     18             54         长周期
                    6     32             86

                    7   （28）                      不完全周期
2．族
比较：同一列中元素原子最外[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




层电子数，重点分析卤族元素及碱金属元素的相同。
发现：①元素周期表共有18列，除8、9、10三列为一族外，其余15列各为一族；
②长短周期共同组成的族为主族，用A表示；完全由长周期元素构成的族为副族，用

B表示，并用罗马数字表示其序号；稀有气体元素所在的列为零族，计作“0”；

	族类
	A
	B
	Ⅷ
	0

	族数
	7
	7
	1
	1

	列序号
	1、2、13、14、
15、16、17
	3、4、5、6、
7、11、12
	8、9、10
	18

	族序号
	ⅠA、ⅡA、ⅢA、ⅣA、ⅤA、ⅥA、ⅦA
	ⅢB、ⅣB、ⅤB、ⅥB、ⅦB、ⅠB、ⅡB
	Ⅷ
	O


③ⅢB族到ⅡB族共10列通称为过渡元素，包括Ⅷ族和七个副族，是从左边主族向右边主族过渡的元素。

周期表中有18个纵行，除第8、9、10三个纵行叫做第Ⅷ族元素外，其余15个纵行，每个纵行称做一族 

                      主族（A）[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




：7个  ⅠA—ⅦA

副族（B）：7个  [image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




ⅠB—ⅦB

纵行——族（16个）   0族：1个  稀有气体元素
第Ⅷ族：1个  由三个纵行组成

递变规律：同主族从上到下，金属[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




性增强，非金属性减弱。
归纳：七主、七副、一八、一零；三长、三短、一不完全

四、本课小结：

<学生活动>1、你通过本节课的学习探究，有哪些收获？

          2、你从人类对科学的探究活动中得到什么启示和感悟？

元素周期表的发现

    元素是具有相同核电荷数（即质子数）的同一类原子的总称。1869年俄国化学家门捷列夫对当时已知的63种元素的物理性质、化学性质十分熟悉。在编写教材时，为了使学生们系统地掌握这些元素的性质，他对这些元素进行了规律性的分类。他把每种元素的名称、化学式（将在课题4学习）、相对原子质量、物理性质、化学性质以及主要化合物都写在卡片上，并将所有卡片进行系列组合。门捷列夫激动地发现每一行元素的性质都是按照相对原子质量的增大而逐渐变化着，由此他根据元素的相时原子质量及化学近似性试着排列元素表，并预测了一些尚未发现的元素的存在。若干年后科学家们通过一系列实验发现了镓、钪、锗等元素的存在，证实了门捷列夫元素周期表的科学性。门捷列夫工作的成功，引起了科学界的震动，人们为了纪念他的功绩，就把元素周期表称为门捷列夫元素周期表。
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